

Творческая личность журналиста и его профессиональная деятельность в современном мире

Будучи комплексным и многофункциональным типом социально-творческой деятельности, журналистика отражает различные стороны жизни общества и человека, оказывает влияние на взаимоотношения граждан с системой власти управления, способствует формированию позитивного имиджа государства и нации, участвует в реализации принципов информационной безопасности и защиты, содействует международному сотрудничеству национальных медиа и их полноправному вхождению в мировое информационное пространство. Производство, распространение и потребление медиапродукции в современных условиях осуществляется на высоком индустриальном уровне с применением все более совершенных технических средств и соответствующих наукоемких технологий. За счет этого в сфере массовой информации и коммуникации не только происходят технологические и организационные преобразования, но возникают новые медиаструктуры, расширяется их взаимопроникновение и взаимодействие с другими системами, а в целом меняется и сама журналистика, не изменяясь, однако, в своей фундаментальной сущности. Развитие и динамика профессии, включенной в структуру обширных общественных связей различного уровня и требующей от медиаспециалистов постоянного совершенствования квалификации и роста творческого мастерства, преимущественное значение для которой на сегодня имеет компетентность журналиста в определённых предметных областях знаний (т.е. базовых,

специальных и междисциплинарных). Всё большее значение приобретает умение производить оценку и отбор информации по степени её важности. Освещаемые в СМИ процессы и события становятся все более сложными и многослойными, объёмы обрабатываемой журналистами информации постоянно растут. Чтобы анализировать входящую информацию, понимать взаимосвязи между различными фактами и явлениями, журналист должен иметь хорошую общеобразовательную подготовку. Но одних предметных знаний уже недостаточно. Сегодня от журналистов всё чаще требуются способности и умения, которые называют “ключевыми качествами квалификации” или “*soft skills*”. Данное понятие включает в себя компетентность в сфере методики применения знаний, что подразумевает умение комбинировать и дополнять полученные знания, принимать решения и решать проблемы, а также компетентность в сфере социальных отношений и в сфере новых средств информации. Все это в целом подчеркивает необходимость постоянного приобретения журналистами определенных теоретических и прикладных знаний, интегрированных, в частности, в систему повышения квалификации и переподготовки журналистских кадров.

Потребность в повышении квалификации журналистских кадров и их переподготовке диктуется существенной трансформацией объективных социальных, политических и экономических условий деятельности журналиста, обусловленных глобализацией, экономической интеграцией и внедрением новых технологий. Анализ рынка СМИ показывает, что спрос на профессиональных журналистов высок и имеет тенденцию к росту.

Думается, что именно система повышения квалификации и переподготовки журналистских кадров в ближайшее время значительно ускорит ход своего развития. С этой целью необходимо

создавать условия для повышения уровня ее научно-методического обеспечения, рассмотреть возможность сотрудничества с соответствующими структурами ближнего и дальнего зарубежья, вместе с которыми создать центр координации и подготовки соответствующей методической литературы и инструкций.